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Automatizáció, demográfia, munkaerőpiac, migráció:
posztreneszánsz polihisztorok eljövetele?

Lovászy László Gábor

based on “post hs”, as the world is facing a paradigm shift 

–
at an astonishing rate even by historical perspective, is already a “super aging” 

by identifying “robot proof”, competitive and safe human jobs (see: the advent 
of the „purple collar” labor force) and the foreseeable training and skills ne-
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Korunk legfontosabb témái közül (automatizáció, a demográfia, az 
oktatás, a munkaerőpiac és a migráció) az idősödő társadalom és az automati-
záció szimbiózisának a perspektívája lesz egyre inkább időszerű. Egyrészt be 
kell azonosítani a szükséges történelmi trendeket, másrészt a várható munka-
erőpiaci szükségleteket is igyekezni kell előre jelezni, amelyek mind már abba 
az irányba mutatnak, hogy egy „posztreneszánsz polihisztorok” ra épülő új 
gazdasági társadalmi modell felé kell elmozdulni, hiszen paradimaváltás előtt 
áll a világ az idősödés és a technológiai szingularitás (mesterséges intelligen-
cia) okán, különösen annak fényében, hogy jelenleg is a GDP 80% át rohamo-
san idősödő társadalmak állítják elő globálisan és a történelmi mércével is el-
képesztő léptékben szárnyaló Kína is már egy „szuperöregedő” társadalom. Ez 
felveti azt is, hogy a jelenlegi oktatást is gyökeresen át kell alakítani, illetve a 
munka és a tőke közötti kapcsolatot, illetve az állam és az egyén kapcsolatát 
(szabadság) is újra kell értékelni, különösen a társadalmi fenntarthatóság és 
béke érdekében, beazonosítva a „robotbiztos”, versenyképes és biztonságos 
emberi munkaköröket (lásd: „lilagalléros” munkaerő megjelenése) és az ahhoz 
szükséges képzéseket a klasszikus, 20. század második felében kialakult kö-
zéposztály és életszínvonal fennmaradása érdekében.

idősödő társadalom, automatizáció, oktatás, paradigma-
váltás, polihisztorok, lilagalléros munkaerő

kódok

Bevezetés – miben más a 21. század?

A tanulmány legfontosabb célkitűzéseként azt vizsgáljuk meg, hogy a Szov-
jetunió összeomlása, illetve Kína felemelkedése és az új, alakulóban lévő vi-
lágrend milyen politikai, társadalmi és gazdasági változásokat mutatnak, va-

ezek a folyamatok. Minderre azért van szükség, hogy 
jobban megértsük a 21. század második évtizedében kibontakozó fejlemé-
nyeket, amelyek a korábbi évtizedekben tapasztalt folyamatokkal (például a 
munkaerőpiacon és a termelékenységben) jelentős mértékben ellenkező 
irányba haladhatnak, és egyidejűleg akár több paradigmaváltást is előidéz-

— illetve megtalálhassuk a lehetséges megoldásokat is.
Márpedig Európa is fordulóponthoz érkezett: Mario Draghi korábbi 

olasz miniszterelnök és az Európai Központi Bank exelnökének 2024
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jellegű (vagyis tömör, a „klasszikus” mutatókra és té-
mákra fokuszáló) jelentése (European Commission, 2024) összességében 
Európa versenyképességéről egy igencsak lehangoló képet mutat. Ráadásul 
Európa különösen az elmúlt 20 évben maradt le Kína és az Egyesült Államok 
mögött a versenyképességben. 2000 ben a világ GDP jéből mind az USA, 
mind az Európai Unió 20 al vette ki a részét, Kína pedig csak 7%
részesedett ebből. 2024 re Kína lényegében megháromszorozta, míg az 

EU páros 5 és 6% ot veszített a saját versenyképességéből. A világ 500 
legnagyobb vállalatát vizsgálva azt láthatjuk, hogy míg 2024 ben már 208 
cég kelet ázsiai volt, addig észak amerikai 153, európai pedig csak 118. A 
globális piaci részesedés terén is immáron hasonló a rangsor immáron (42%, 
31% és 24%). Ha csak az euroatlanti verseny elmúlt 10 évét nézzük, akkor 
az USA és az Európai Unió közötti gazdasági fejlődése és növekedése alap-
ján az USA 65% kal növekedett, míg az Európai Unió csupán 1
nek egyik oka az, hogy már 2021 ben az Európai Unió vállalatai a nemzeti 
össztermék arányában körülbelül fele annyit költöttek kutatásra és fejlesz-
tésre, mint az Egyesült Államok vállalatai és a demográfiai válság is nagyobb 
terhet ró Európára, m – egyelőre – Kínára. Ráadásul az 
EU kutatási és innovációs politikája nem kapcsolódik az iparpolitikájához, 
mint ahogy ezt a Horizon Europe program is mutatja: nem helyezik kellően 
az előtérbe a gyártási folyamatokat, például az automatizálást és a robotikát 
(Lovászy, 2024b). Így mindenképpen egy új korszak beköszöntéről kell be-
szélnünk, ezért nélkülözhetetlen annak megértése is, hogy mik voltak a köz-
vetlen előzmények.

A 20. század vége tulajdonképpen egy eddig ismeretlen, komplex jelen-
éget hozott a világ, és különösen a Nyugat, azon belül meg az EU számára 

– Pradhan szerzőpáros szerint: egyrészt 1970 és 2010 között a 
fiatalok számának csökkenése a munkaképes népességen belül már megha-
ladta a nyugdíjasok számának növekedését (kivéve Japánt, ahol ez már ko-
rábban bekövetkezett), illetve nőtt a nők munkaerőpiaci részvétele is. Más-
részt Kína felemelkedése, illetve a bársonyos forradalmakat (1989 1990) kö-
vetően a globalizáció integrálta Kelet Európát a világkereskedelembe. Ezek 
együttese, valamint az eltartottsági ráta javulása kiváltotta az eddigi valaha 
tapasztalt legnagyobb pozitív munkaerőkínálati sokkot, ugyanis a világ fejlett 
gazdaságai számára elérhető munkaerő kínálat több mint a duplájára nőtt az 
1991 és 2018 között eltelt közel 30 évben, amely egyúttal egy jelentős deflá-
ciós hatással is járt, mert a munkaerő érdekképviseletének romlásával a bér-
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alkuereje is csökkent, ami az infláció (a tartós fogyasztási cikkek és a szol-
gáltatások árainak) csökkenésével is együtt járt, ami által a reálbérek csökke-
nése rontotta a szakképzetlen és az alacsony szakképzettségű munkaerő al-
kupozícióját a tőkéhez, a profithoz, illetve a vezetői és szakképzett munkaerő 
béreihez képest (Goodhart és Pradhan, 2023: 14, 89). Ezen mutatók mind-
egyikében a as évektől kezdve fordulat várható: az eltartottsági ráta 
emelkedni fog, valamint az inflációs és a munkaerőkínálati hiányból (mun-
kaerőhiány) származó nyomás is erősödni fog a reálbérek emelkedésével.

Amennyiben az automatizáció demográfiai és munkaerőpiaci folyama-
tait közelebbről is megnézzük, akkor fontos látni, hogy a fejlett világban –
Oxfordi Egyetem és a Citi közös, átfogó elemzése szerint –
és 2014 között éppenséggel a közepes végzettségűek (azaz az úgynevezett. 
„rutin kognitív” ill. „rutin kétkezi munkások”) iránti kereslet esett a legna-
gyobb mértékben (Frey és Osborne, 2016). (Csak emlékeztetőül: a legfejlet-
tebb gazdaságokban a termelékenység éves növekedési üteme folyamatosan 
csökkent az 1960 as évek óta.) Vélhetően ez részben meg is magyarázza, 
hogy a legfejlettebb országokban a bevándorlást miért is tekintik alapfeltétel-
nek a további, folyamatos gazdasági növekedés érdekében, hiszen még egy 
alacsony(abb) növekedési ütem (2 40 év alatt a GDP közel 

l is nőhet, miközben az idősödés folyamata felgyorsult úgy, hogy 
már egyre több ország belépett a szuperöreg társadalom fázisába – a 65 éven 
felüliek aránya a társadalomban meghaladja a 21%

–, és ezzel párhuzamosan sem a termelékenység, sem pe-
dig az egészségi állapot javulása nem növekedett eddig jelentősen és hasonló 
ütemben a csökkenő munkaerőkínálat egyensúlya érdekében. (Csakhogy, 
félő, hogy – hasonlóan a Kína féle egykepolitika történelmi hátteréhez –
tégiailag ez is tévesnek fog bizonyulni.) Eberstadt szerint ugyanis már a köz-
eljövőben mindenhol rendkívül gyorsan fog nőni a 65 év felettiek száma, a 

– „szuperöregek” – száma (2050: 425 millió) még ennél is gyor-
sabban fog növekedni (Eberstadt 2024: 51). Rodney A. Brooks (Panasonic 

től szerint szerint ha nem sikerül időben ele-
gendő robotot gyártani, akkor az életszínvonalunk és az életminőségünk ke-
rülhet veszélybe (Brooks, 2014: 123). Így Kína esetében fokozottan fennáll 
a kockázat, hogy „get rich before it gets old’” helyett hamarabb lehet elöre-

mintsem jómódú a kínai társadalom, szemben Japánnal (Brown, 
2024). (Japán fejlődésére, helyzetére is külön érdemes lenne kitérni, hiszen 

as években megkötött, nem teljesen egyenrangú és nemzetközi 
egyezmény révén kétségtelenül stagnáló állapotba került, ám ennek 

megítélése is komplex és rendhagyó megközelítést igényel (Lovászy, 

https://www.who.int/docs/default-source/wpro---documents/external-publications/health-at-a-glance-asia-pacific-2022.pdf?sfvrsn=4deb7a76_1&download=true
https://www.who.int/docs/default-source/wpro---documents/external-publications/health-at-a-glance-asia-pacific-2022.pdf?sfvrsn=4deb7a76_1&download=true
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Nem véletlenül fogalmazott úgy tehát Eberstadt, hogy nincs is kol-
lektív emberi emlékezet az elnéptelenedés („ ”) jelenségére, 
mert utoljára mintegy 700 éve csökkent az emberiség lélekszáma (Eberstadt, 
2024: 43), éppen a reneszánsz korát megelőzően.

Mindezek alapján talán nem túlzás azt állítani, hogy a jelenlegi, az idő-
södésből fakadó munkaerőhiány hasonlatos lehet a középkori pestisjárványo-

követő munkaerőhiányos állapotokhoz, amikor az aktív korúak drámai 
csökkenése miatt a munkaerő drasztikusan megdrágult úgy, hogy közben jó-
val alacsonyabb volt a várható élettartam, vagyis ismeretlen volt az idősek 
tömeges jelenléte a társadalomban. Ez a folyamat akkor éppen a reneszánsz 
korát is elhozta, létrehozva a mai modern vállalatbirodalmak elődjeit és a ke-
reskedőcsaládok kezében koncentrálódó óriásvagyonokat, valamint a mun-
kaerőt röghöz kötő előírásokat is (Russell és Parker, 2020).

Egy termelékenységi forradalom és egy széttartó világ küszöbén?

es rendszerváltás időszakáig lényegében az 1970 es évektől 
kezdődően a termelékenység növekedési üteme folyamatosan csökkent a leg-
fejlettebb térségekben, miközben megindult a termékenység csökkenése is. 
A 20. századi technológiai innovációk ellenére, a telefon (kommunikáció) és 
a gépesített járműpark (logisztika) tömeges és olcsó megjelenését is ideértve, 
a dolgozók termelékenységének növekedése Nyugaton már az 1960 as évek-
től kezdve relatíve folyamatosan csökken(t), az 1980 as évektől gyorsuló 
mértékben. A Georg Erber, Ulrich Fritsche és Patrick Christian Harms szer-
zőhármas szerint ez azt jelenti, hogy pár évtizede még évente 4% körül emel-
kedett a termelékenység, ez ma már inkább 2% alatti tartományban mozog 

ban (1,8%) és Nyugat Európában (0,8%). A GDP, a termelékenység 
és a ledolgozott munkaórák növekedési trendjének közös összetevői alapján 
már negatív trendről lehet beszélni (Erber, Fritsche és Harms, 2017).

A Bain szakértői szerint így egyszerre kettős nyomás alá kerülhetett a 
világgazdaság. Egyrészt csak az USA ban 2015 és 2030 között az idősödés 
miatt 55 millió ember fog hiányozni a munkaerőpiacról, amit elméletileg az 

2015 közötti időszakban mért termelékenyég 54% os emeléséve
hetne ellensúlyozni. Az átalakulás nagyságrendjét úgy érzékeltetik, hogy az 
amerikai mezőgazdaság 1900 1940 között tapasztalt átalakulását vették ala-
pul: ekkor 40 év alatt a munkahelyek közel 40% a megszűnt. 2020 után a 
következő 10 20 évben a munkahel a fog teljesen átalakulni 
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és/vagy megszűnni. Csak összevetésképpen: gyárbezárásoktól hangos évek-
ben, 1970 és 1990 között a munkahelyek „mindössze” 13% a alakult át (

és Schwedel,
A globális gazdaságot fenyegető egyik legnagyobb veszély éppen az, 

hogy pont azok a fejlett gazdaságok és (a GDP/fő tekintetében még fejlődő 
országnak minősülő) Kína szembesülnek a legnagyobb demográfiai kihívás-
sal, amelyek a globális növekedést adták a múltban. Ez azt jelenti Goodhart 
és Pradhan szerint, hogy annak ellenére, hogy a világ egésze még mindig a 
népesség jelentős növekedésével néz szembe, a demográfiai problémák súlya 
éppen azoknak a gazdaságoknak a vállát nyomja, amelyek a globális növe-
kedést alakították az elmúlt 35 évben. Ebből a szemszögből nézve elenged-
hetetlen lesz a forradalmi technológiák alkalmazása – amelyektől a fejlett 
gazdaságokban sokan félnek – és valójában létszükségletűek lesznek, sőt 
előbb utóbb a fejlődő országok számára is, akik mára hasonló demográfiai 

alacsonyabb fejlettségi szinten állnak és jóval kisebb gazda-
sági és jövedelmi tartalékkal rendelkeznek (Goodhart és Pradhan, 2023: 64). 
A termelékenységi forradalomra – a korábbi évtizedekkel szemben –
tanra reális esély is mutatkozik a mesterséges intelligencia (MI) terjedésével, 
illetve az általános mesterséges intelligencia (ÁMI) eljövetelével. A 
McKinsey szerint 2015 és 2060 között vélhetően újból, egy sokkal erősebb 
növekedési szakasznak lehetünk majd a tanúi: évente akár kb. 1,5%
nőhet globálisan a termelékenység, ami 3 szeres sebességet jelenthet az 
első ipari forradalomhoz képest (Manyika, Chui és Miremadi et al., 2017: 20
22). „ e elég munka a jövőben?” – tették fel a kérdést a McKinsey elem-
zői, akik arra számítanak, hogy 2030 munkaerő
új típusú foglalkozásokban fog jelentkezni, amelyek korábban nem léteztek. 
Ehhez azonban megfelelő gazdasági növekedés, innovációk és beruházások 
mellett elegendő új munkahelyre és megfelelően képzett szakemberre lesz 
szükség, hogy ellensúlyozni lehessen az automatizálás hatását. Ennél na-
gyobb kihívást jelent majd annak biztosítása, hogy a munkavállalók rendel-
kezzenek az új munkahelyekre való átálláshoz szükséges készségekkel és tá-
mogatással. Azok az országok, amelyek nem tudják kezelni ezt az átállást, 
növekvő munkanélküliséget és csökkenő béreket tapasztalhatnak majd, álla-
pítja meg a McKinsey (Manyika, Lund és Chui et al.

Ma már a hardver és a szoftver konvergenciája éves szinten 75%
csökkentheti a mesterséges intelligencia fejlesztési költségeit 2030
ARK Investment elemzőcég legfrissebb, 2024 ben kiadott elemzése szerint 
(ARK INVEST 2024). Egy másik, 2022 ben publikált, 

címet viselő McKinsey elemzés (Carr at al.,
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2022) szerint az 50 milliárd dolláros fejlett robotikai ipar például a következő 
három évben legalább évi 6% os növekedésen megy keresztül, mivel a vál-
lalatok az intelligensebb, rugalmasabb és költséghatékonyabb berendezése-
ket használják ki tevékenységeik több és jobb automatizálására. 2030
dig az Ipar 4.0 alkalmazások várhatóan az 5G hez kapcsolódó Internet of 
Things (IoT) eszközök teljes eladásának csaknem felét tehetik ki. Az elkö-
vetkező években az amerikai gyártók profitálni fognak a digitális innováció 
további hullámaiból, mivel a tőkepiacok továbbra is jelentős beruházásokat 
hajtanak végre a következő generációs technológiákban. 

Yuval Harari szerint a lemaradó, nem centrumországok másféle kihívás-
sal fognak szembesülni, ugyanis egy fejlett, MI lapú gazdaságban a globális 
IT cégek megszerzik a bevétel nagyját, miközben a fejlődő országokban 
csökkenni fog a képzetlen munkások értéke és az elmaradó adóbevételek mi-
att nem lesz elegendő állami forrás az átképzésükre (Harari, 2024: 325), 

cewaterhouseCoopers nevú nemzetközi könyvelőség szerint 
ra az MI nemcsak közel 15 billió dollárt fog termelni világszerte hanem 

ennek az összegnek akár a 70% a Kínához és Észak Amerikához fog be-
folyni (PWC 2017a). Így tehát Az ILO korábbi – még a COVI 19 előtt ki-

– es becslése nem volt földtől elrugaszkodott, miszerint az elmúlt 
évtizedben további 600 – évente 60 – millió új munkahelyre lett volna szük-
ség a világon egy fenntartható fejlődés biztosítása és a fiatalok „otthon tar-
tása” érdekében (International Labor Organization, (é.
bor Organization, 2014). A helyzet olyannyira megváltozott, hogy a Világ-
gazdasági Fórum (WEF) 2023 ban a legnevesebb szakértőket megkérdezve 
már úgy becsülte, hogy a következő 5 évben, 2028
átalakul (World Economic Forum, 2024).

A globális népesség folyamatos növekedése, a fokozódó élelmiszerke-
reslet, az egyre növekvő élelmiszerárak, valamint a mezőgazdasági munka-
erő hiány hozzájárult az agrárrobotok folyamatos terjedéséhe
szerkezetek kevesebb vegyi anyagot és hatékonyabb munkavégzést garantál-
hatnak a mezőgazdaság területén (Duckett, Pearson, Blackmore és Grieve, 
2018). Guillén szerint a Világbank adatai szerint 2030
rárágazat már egy ezermilliárd dolláros (kb. 400 ezer milliárd forintos) piac 
lesz úgy, hogy közel Mexikó méretű, 500 millió hektár nagyságú termőföld 
vonható művelésbe egy akkora területen, amelyen 1.3 milliárdnyi és közel 

ban mobiltelefont birtokló afrikai ember él. (Csak a kontextus kedvéért: 
ezen a területen elférne Kína, USA, Kelet Európa, Franciaország, Németor-
szág, Spanyolország, India, Japán, Benelux államok és az Egyesült Királyság 



Gazdaság & Társadalom / –

úgy, hogy ezekben a nem afrikai országokban már több mint 3,5 milliárd 
ember él (Guillé 26). Az agrárrobotok piacának a növekedése 
ezért (is) várhatóan jóval meghaladja az ipari cobotok piacát is, hiszen a me-
zőgazdasági robotok 8 milliárd USA dolláros világpiaca várhatóan 2030
– hoz képest – közel meghatszorozódik, a 47 milliárd dolláros értéket 
is meghaladva (KBV Research, 2023), miközben az afrikai munkaerő, külö-
nösen az agráriumban foglalkoztatott munkaerő túlnyomó része képzetlen 
hölgy, potenciálisan egy újabb migrációs válságot kockáztatva (Lovászy, 
Páczay és Zara, 2016). Összességében az agrárrobotoka jelenlegi fejlődése 
szintén a reneszánsz korát megelőzően végbement mezőgazdasági forrada-

tól 1300 ig tartó időszakot ún. meleg kor-
szaknak (középkori klímaoptimum) nevezik, amely főként az északi féltekén 
éreztette hatását és jelentős társadalmi változásokat is magával hozott: a né-
pesség száma jelentősen megnövekedett, a mezőgazdasági termelés is gyor-
san fejlődött. Ezzel párhuzamosan átalakult a települési struktúra is, az elszórt 

rok helyett egyre inkább a falvak jöttek létre, összefüggőbb bir-
tokokkal, növekvő családi jövedelemmel.)

Mindezzel párhuzamosan egy új fejlemény is kibontakozóban van, 
amely alapvető hatást gyakorolhat a jövőben. Mint ismeretes, a második vi-
lágháborút követően kiépülő „szuperglobalizciónak” is köszönhetően a 
„koncentrált” (több alkatrészből álló) termékek kereskedelme geopolitikailag 
nagyon távoli gazdaságokat is összekötött. A geopolitikailag távoli gazdasá-
gok közötti kereskedelem a globális árukereskedelemben közel 20 %
ki, de a globálisan „koncentrált termékek” kereskedelmének közel 40%
olyan termékek, mint a laptopok és a vasérc, amelyek esetében három vagy 
kevesebb gazdaság biztosítja a teljes globális export legalább 90% át. Ez a 
nemzetközi kereskedelem átalakulását – egy erősödő amerikai kínai vámhá-
ború árnyékában – felerősödhet, különösen az orosz ukrán háború tükrében 
is, a technológiákra is kivetett szankcióknak is köszönhetően. Fontos látnunk, 

as években kezdődött, hanem már 2017 óta Kína, 
Németország, az Egyesült Királyság és az Egyesült Államok egyaránt 4

kal csökkentette kereskedelmének geopolitikai kitettségét (távolságát). 
Az Egyesült Államok emellett érdemben csökkentette a földrajzi távolságot 
és egyúttal diverzifikálta kereskedelmének eredetét. Eközben a Délkelet
Ázsiai Nemzetek Szövetségének (ASEAN –
Nations) gazdaságai, Brazília és India egyre nagyobb kereskedelmet folytat-

gyobb távolságokon. Szá-
mos, a fejlődő gazdaságokba irányuló, megnövekedett befektetés további ke-

átalakításra utal az elkövetkező évekre nézve. Míg 2010 óta a 
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zöldmezős beruházások nagyjából 60% a a fejlődő gazdaságokba áramlott, 
az irányuk jelentős mértében változóban van. Az elmúlt néhány év legna-
gyobb ugrása Afrikában és Indiában volt ezen a téren (FDI), miközben a Kí-
nába és Oroszországba bejelentett beruházások mintegy 70, illetve 98%
estek vissza a prepandémiás átlagokhoz képest (Seong, 2

Mindez pedig arra utalhat, hogy a „termelés hazahozatala” egy nemcsak 
lehetséges opció, hanem a trendek alapján tovább erősítheti a robotizáció és 
az egyre inkább terjedő, az eddigi olcsóbb távol keleti munkások helyébe 
lépő, szintén egyre olcsóbb, de már „otthon” termelő humanoid robotok je-
lentőségét is.

Egy oktatási paradigmaváltás és forradalom küszöbén
–

Az ipari forradalmak hosszabb távon a történelemben az általános képzettség 
és műveltség terjedését is magukkal hozták: a sikeres nemzetállamok kiala-
kulásával és a javuló (köz)egészségügyi feltételeknek köszönhetően nemcsak 
a népesség növekedett, hanem a központi kormányzatok bevezették a köte-
lező, általános oktatást is. Először néhány osztállyal, majd folyamatosan 
emelkedett az oktatásban eltöltött évek száma. Így az oktatás egyre növekvő 
színvonala biztosította a későbbi ipari forradalmakhoz szükséges, ké
(írni olvasni tudó, átképzésre is alkalmasabb) munkaerő biztosítását. Leg-
alábbis eddig. Ezért most egy különösen fontos aspektusra is fel kell hívni a 
figyelmet az automatizáció és a robotizáció, valamint az egyre inkább a kog-
nitív képességekben is versenyre kelő mesterséges intelligencia terén: a fel-
sőoktatásban és a szükséges készségek és a munkatapasztalatok megszerzé-
sében zajló radikális változásokra. Egyrészt a nemek terén is komoly változás 
érzékelhető, hiszen egyre több országban, egyre több nő szerez diplomát, 
mint férfi és az úgynevezett „reál” diplomások körében is nő a hölgyek ará-
nya. (A magyar felsőoktatásban ma már több nő tanul, mint férfi: a tanuló 
nők kb. 54% os aránya megfelel a nyugat európai átlagnak. Már a 2016

a doktori képzésben több nő szerzett tudományos fokozatot, 
mint férfi.) A mesterfokozat tekintetében a nemek közötti különbség ma már 
egészen nyilvánvaló: tízezernél is több nő szerez diplomát Magyarországon, 
mint férfi és 2016 ban több nő szerzett doktori fokozatot, mint férfi (Eurostat, 
2016). (A nők munkaerő piaci pozíciója aktivitási rátája – javult, míg a fér-
fiaké romlott az OECD országok tekintetében 1960 és 2015 között az ILO 
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letve a Zürichi Egyetem 2019 novemberében publikált kutatásai arra mutat-
nak rá, hogy a soft skillnek nevezett készségek egyre fontosabbá válnak, ami 
egyúttal a képzettebb nők munkaerőpiaci helyzetét javítja. Pogátsa tovább is 
megy: egy „rózsaszín galléros”, azaz „embertől emberig” típusú munkahe-
lyeket betöltő munkavállalói réteg létrejöttét is vízionálja. (Ezeket a munká-
kat jelenleg többségében a nők látják el.) (Pogátsa, 2024: 338–

as évektől kezdve egyértelmű ez a trend: az amerikai férfiak po-
zíciója romlott, míg a nőké jelentősen javult a jól fizetett állások tekintetében. 

– Sarah O’Connor, a Financial Times elemzője szerint –
hogy a „robotbiztos”, illetve a soft skillekre épülő és ezért kevésbé automati-
zálható (és vélhetően jobban fizető) munkaköröket a mesterséges intelligen-
cia terjedésével egyre inkább nők fogják betölteni (O’Connor, 2019). (Ehhez 
még az is hozzájárulhat, hogy a fiatal fogyasztók változó preferenciáihoz ha-
sonlóan a nők is jelentős változásokat hozhatnak ezen a téren a pénzpiacok 
műkődésében. Az a korszak ugyanis, Guillén szerint, amikor a vagyon nagy 
részét férfiak termelték, férfiak birtokolták és férfiak irányították, már majd-
nem véget is ért, ugyanis manapság a piaci indexhez kötött részvé
népszerűsége nagyobb, mint a hozamukban nagyobb ingadozást mutató, koc-
kázatosabb alapok. Ennek pedig az a magyarázata, hogy a befektetők közül 
ma már több a nő és várhatóan az üzleti vállalkozások felét is nők fogják 
alapítani 2030 ban (Guillén, 2023: 102, 111.). Másrészt bár Mark Zucker-
berg, a Facebook vezetője úgy fogalmazott korábban, hogy: „
szerűen okosabbak, mint mások” (Hoover, 2024), a legújabb kutatások ezt a 
jelenséget empirikusan nem támasztják alá: a középkorú vállalkozók t
hetők a legproduktívabb korcsoportnak, ugyanis a legdinamikusabban nö-
vekvő és sikeres start up okat irányító vezetők átlagéletkora 45 év – akik már 
rendelkeznek kellő tapasztalattal és informális hálózatokkal. Az is kiderült 
továbbá, hogy egy 50 éves alapítónak 30 éves vetélytársával szemben 1,8
szor nagyobb esélye van egy sikeres start up alapítására is (Jones és Kim, 

ra a középkorúak létszámának a csök-
kenésével és az idősödéssel párhuzamosan a világ 35 szuperöreg társadalmá-
ban 85 milliónyi középkorú vállalkozó tehetség fog hiányozni, különösen a 
pénzügyi szektorban, 435 milliárd dolláros elmaradt gazdasági kibocsátással 
és radikálisan romló hitelminősítéssel fog járni, hiszen már jelenleg is a GDP 

át rohamosan idősödő társadalmak állítják elő globálisan (Schurman, 

A másik, általában a felsőoktatást érintő fejlemény az, hogy különösen 
az Egyesült Államokban ismert az a középosztályt roncsoló jelenség, hogy a 
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diplomaszerzés költségei szignifikánsan megemelkedtek: 1989 és 2016 kö-
zött nyolcszor gyorsabban nőtt a diplomaszerzés költsége, mint a bérek, 
amely egy 44 millió embert érintő diákhitel válsághoz is vezetett, mert egyre 
többen az alacsonyabb fizetésű munkahelyekre szorulnak, ráadásul a 
által indított start upok száma is a felére esett vissza, a fiatal lakástulajdonsok 
csökkenő száma mellett (Revzin és Revzin, 2019; Maldonado, 2018)
vábbra is szüksége van a társadalomnak kognitív tekintetben legtehetsége-
sebbek és legeredetibbek legfelső rétegére, de a középkategóriás diplomás 
szakemberektől elvárt munkák jelentős része már nagymértékben rutinsze-
rűvé vált ez egyfajta digitális taylorizmus, állítja Goodhart (
52, 349). Mindezen fejlemények alapján valószínűsíthető, hogy arányaiban 
nem még több hagyományos szakképzést vagy egyetemet végzett fiatalra 
lesz szükség, hanem a tudásalapú gazdaságban kevesebb, klasszikus értelem-
ben vett tudásdolgozóra lesz szükség (ibid 363). A kutató ehhez még azt is 
hozzáteszi, hogy az Egyesült Királyságban már most is az a helyzet, hogy a 
végzettek közel egyharmada öt évvel a diplomaszerzés után már diplomát 
nem igényló munkakörben dolgozik, így a nem elit egyetemekről kikerülő 
fiatal férfiak esetében szinte teljesen eltűnik a bérelőny a diploma nélküliek-

országok átlagát tekintve a magasabb iskolázottság-
gal járó diplomás bérelőny az 55 64 éves korosztályban még 70%
míg a fiatal felnőttek körében csak feleannyi, 35% és a csökkenés egyre gyor-
sul. A frissen végzett brit diplomás férfiak 1/3 a már nem is jut bérelőnyhöz 
(OECD, 2018). (Ennek tulajdonítják a brit Munkáspárt, illetve a Black Lives 
Matters mozgalom sikerét is (Goodhart, 2024: 54, 353)) Sőt, önmagában a 
tudástőke emelése sem vezet(hetett) nagyobb termelékenységhez vagy ma-
gasabb jövedelmekhez, mert éppen a diploma léte vált megtévesztővé: pél-
dául a pályakezdő ingatlanlakás és vagyonkezelők 41% a diplomás ma már, 
miközben 1979 rány mindössze 3,6% volt (Goodhart, 2024: 359).

Ha pedig az Egyesült Királyságra tekintünk, akkor a diplomások számá-
nak növekedése már meghaladta a magas képzettséget igénylő munkahelyek 
teremtésének ütemét, ami ahhoz vezetett, hogy a „túlképzett” diplomások 
alacsonyabb bérezésű munkakörökben dolgoznak és jóval kevésbé motivál-
tak és kevésbé hatékonyan dolgoznak úgy, hogy a perspektívájuk nem javul. 
Ezért paradigmaváltásra van szükség, állapította meg Crowley, így elkerül-
hetetlen az oktatási rendszer átalakítása, amely hangsúlyeltolódással jár az 

ktől a szak és műszaki oktatás felé (Crowley, 2022). A bostoni 
Northeastern University egy úttörő, hibrid formáját vezette be a képzéseknek, 
amelyek a szakmunkásképzés és a hagyományos egyetemi képzés ötvözése: 
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a hallgatók a diploma megszerzése során háromszor hat hónap szakmai gya-
korlaton is részt vesznek (Aoun, 2017). Ezért a jövő egyetemein több korosz-
tály számára is kellene képzést biztosítani, ahelyett, hogy csak a fiatalokra 
összpontosítanának, állítja Andy Haldane, a Bank of England korábbi elem-
zője (Haldane, 2018). Az eddigi „versenyistálló szerű” és az egyéni versen-
gésre építő képzési rendszert fel kell váltani, hiszen a készségek nemcsak 
kognitívak, hanem legalább ugyanannyira szociális és technikai jellegűek is 
lesznek. Röviden tehát helyesebb lenne egyetemek (univerzitások) helyett a 
„multiverzitások” elnevezést használni és ennek megfelelően átalakulniuk 
(Goodhart, 2024: 399). Például Franciaország – a nemzetközi rangsorok 
alapján – első számú egyeteme, a PSL Université Paris indít már olyan bac-
helor képzést, ami egyre inkább megfelel a „polihisztor” képzésnek, amellyel 
az úgynevezett CPES (cycle pluridisciplinaire d’études supérieures) 
szerezhető meg. Ennek keretében a diákok három év alatt számos tudomány-
területet tanulnak: közgazdaságtan, történelem, nyelvek, filozófia, jog, szoci-
ológia, politológia és matematika. Különös figyelmet fordítanak a kvantitatív 
módszerek (statisztika, ökonometrika) és a kvalitatív módszerek (terepkuta-
tások), valamint a kutatás alapjainak oktatására. A tanterv alapján az egyes 
hallgatók (választott szakiránytól függően) különböző okleveleket szerezhet-
nek meg (fizika, kémia, történelem, művészettörténet és elmélet, filozófia 

(PSL Université Paris, 2025). Mindez pedig a egyfajta „posztrene-
szánsz polihisztor” ok eljövetelét is sejteti.

A mindenhez (is) értő munkaerő kerestetik – létezik ilyen?

A korábban bemutatott trendekkel párhuzamosan megváltozott a munkaerő 
iránti kereslet alapvető mintázata is. Ezért ebben az alfejezetben arra keressük 
a választ, hogy a munkaerő és a demográfia kapcsolata milyen napjainkban, 
illetve mire kell felkészülnie a ma fiataljainak. A globális világgazdaság és a 

görbe alapján egyre inkább a világvárosok hálózata hajtja
globlizációt és az országos gazdasági növekedését. Guillén szerint ezek a vá-
rosok, amelyek mágnesként vonzzák az úgynevezett kreatív osztályt –
dósoktól és mérnököktől az építészekig, művészekig és tervezőkig –
a Torontói Egyetem professzora és bestselleríró Richard Florida által j
kifejezéssel élve – a „tudásdolgozó” helyett – a tudásalapú szakembereknek 

) lehet nevezni (Florida 2015, 2016, 2022). A vá-
rosok a jövőben egyre inkább egymással fognak versengeni, hogy magukhoz 
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vonzzák és megtartsák őket. Napjainkban ez az osztály az amerikai munka-
erő körülbelül egyharmadát teszi ki, és ez az arány 2030 ra várhatóan elérheti 

ot is. A kreatív munkavállalók komplex tudásanyagból merítenek, 
hogy egyre bonyolultabb és konkrét problémákat oldjanak meg (Guillén, 
2023: 146). A kreativitás növekvő jelentősége már most is számtalan szak-
mában megmutatkozik. David J. Deming, a Harvard Graduate School of 
Education közgazdásza megállapította, hogy egyre több munkakörben van 
szükség nem rutinszerű, elemzői készségekre. Ennél is fontosabb, hogy a ko-
ordinációt, tárgyalást, meggyőzést és szociális érzékelést magában foglaló 
szociális készségek nagy keresletnek fognak örvendeni és Deming kutatásai 

ra a munkahelyek többsége a szociális készségek és a kreativitás 
használatát fogja megkövetelni (Deming, 2017). Éppen ezért tanulságos Kai
Fu Lee helyzetértékelése, amely a Forbes magazinnak adott interjúban (2018. 
október 4.) jelent meg, amelynek lényege, hogy Dr. Lee szerint az MI nem 
fogja aláásni emberi értékünket, amíg mi magunk szintén hiszünk abban, ami 
igazán emberivé tesz minket. „Az MI egyre több személytelen, kreativitást 
nem igényló rutinfeladatot képes kezelni" mondta, majd hozzátette, hogy 
azokat a készségeket, amelyektől egyedülálló emberi mivoltunka
egyetlen gép sem képes utánozni. A jövő munkahelyei állítja Lee kreatív, 
együttérző és empatikus vezetőket igényelnek, akik tudják, hogyan kell bizal-
mat teremteni, csapatot építeni, lelkesíteni és hatékonyan kommunikálni.' 
Ezek az erények mind arról szólnak, ahogyan az emberek egymásról gondol-

”
Ehhez teszi hozzá a Mulligan Shaw szerzőpáros, hogy olyan munkakö-

rökről van szó, amelyekhez több kell, mint a középiskolai végzettség, ám 
nem szükséges hozzájuk diploma (Mulligan és Shaw, 2021: 68). A munka-
körök egyes kategóriái talán eltűnhetnek, jegyzi meg a szerzőpáros, azonban 
sokkal nagyobb lesz azoknak a munkaköröknek a száma, amelyek egysze-
rűen tovább fejlődnek, és idővel új készségeket kell majd elsajátítani a betöl-
tésükhöz (ibid p. 52). A legfrissebb adatok ma már arról árulkodnak, hogy a 
legjobbnak minősített egyetemeken végzett fiatalok sem lehetnek biztosak 
abban, hogy megfelelő tudással, illetve készségekkel rendelkeznek. 2022
ben a Harvardon üzleti diplomát szerzettek közel 10% a keresett még munkát 
90 nappal a diploma kézhez vétele után. 2024 ben ez a szám már 23%

zerző fordítása.
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A McKinsey átfogó, 2017 ben megjelent tanulmánya úgy becsüli, hogy 
ban a munkaerőpiaci kereslet 8 át olyan munkakörök fogják ki-

tenni, amelyek ma még nem léteznek, ami azt jelenti, hogy 375 millió mun-
kavállaló lehet kénytelen új típusú munka után nézni és új készségeket elsa-
játítani. Mindeközben ugyanakkor a növekvő jövedelmekből és a megnöve-
kedő fogyasztásból eredő gazdasági növekedés önmagában 250 280 millió 
közötti új munkahelyet hozhat létre elvileg (Manyika, Lund és Chui et al., 
2017). Ez azt jelenti, hogy egy „túl gyors”, kontrollálatlan automatizációs át-
alakulás esetén hatalmas politikai kockázat lesz az, hogy jelenleg éppenség-
gel a legtöbb embert foglalkoztató ágazatok (logisztika, közúti fuvarozás, tö-
megközlekedés) lesznek a leginkább érintettek a 2020 as években, elsősor-
ban a legdivatosabb technológiák, például az önvezető autók és kamionok 
várható elterjedéseko – ahogy korábban láttuk a trendeknél –
Egyesült Államokban 1,7 millió teherautó és kamionsofőr dolgozik 
(Chottani, Hastings, Murnane  és Neuhaus, 2018), miközben 2024 től a Mer-

Benz már – a demográfia problémákkal szembesülő –
telte az első, a forgalomba helyezhető, valóban alapvetően (conditional –
vel 3) önvezető jármű prototípusát, amely még elméletileg igényelheti a ve-
zető közbeavatkozását (Mercedes–

A „robotbiztos” jövő –
esz munkaerőhiány a jövőben?

Ma az egyik leggyakrabban feltett kérdés az, hogy mire lesz szükség a mun-
kaerőpiacon, mely munkakörök „menekülhetnek” meg az automatizáció 
elől, miközben a felgyorsuló idősödés miatt kialakuló munkaerőhiány is ve-
lünk van, és a következő időszakban is maradhat egy egyre felgyorsuló „
populáció” val. Azt a kérdést tehetjük fel tehát, hogy valójában polihiszto-

e szükség a jövőben, hogy a munkaerőhiányt és a munkanélküli-
séget egyidejűleg kezelni tudjuk a mesterséges intelligencia korában. Ehhez 
azt szükséges áttekinteni, hogy jelenleg milyen folyamatok zajlanak a felső-
fokú képzésben.

A klasszikus iparfejlesztési politikához szükséges tudást a mérnöki tudás 
biztosítja elsősorban. Kínában a diplomák közel 37% a mérnöki

ban, míg ez az arány az USA ban mindössze 15%. 2020 ban arányai-
szer több mérnöki diplomás volt Kínában, mint az USA ban. Sőt, 

még a doktori képzést végzettek körében már – még ha pár ezer fővel is –
Kína átvette a vezetést (43 ezer fő tól (
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. (A teljes értékítélethez azt is figyelembe 
kell venni, hogy a két ország közötti népességszámbeli eltérés egymilliárdnál 
is több.) Ám a bejegyzett szabadalmak tekintetében Kína egymaga már most 
is magasabb mutatóval (1,4 millió) rendelkezik, mint az USA, EU és Japán 
többszörösen együttvéve ( . A szűkebben vett, informati-
kai szabadalmak terén Kína szintén egyértelműen első 2017 óta, míg a szá-
mítástechnikai szabadalmak terén feljött másodiknak az USA mögé. 
azt is hozzátenni, hogy elmúlt években megtörni látszik ez a lendület Kíná-
ban, mert bár Kína 2025 re megelőzte az USA t az MI szabadalmak számát 
tekintetében, de a Kínában benyújtott szabadalmak nagyjából kevesebb mint 

át jegyezték be más országokban Martin Ford szerint
Ugyanakkor a felsőoktatásban is eljöhet egy lehetséges paradigmaváltás, 
mert Goodhart szerint alapvetően három „robotbiztos” terület van a munka 
világában (Goodhar

szuperszámítógépek fejlesztői, felügyelői
egyedi tervezésű és gyártású termékek előállítói (új kézművesosztály)
„szív munkahelyek” – szociális készségek

Így tehát egészen másra kell felkészülni egy mérnökök által dominált felső-
oktatás után: olyan (fiatal)emberekre lesz szükség, akik már képesek folya-
matos önképzéssel szimbiózisban együtt dolgozni egy (egyre) fejlettebb és 
önállóbb mesterséges intelligenciával az individualizálható, egyre kisebb so-
rozatban gyártott, az emberek tényleges és egyre inkább szociális igényeire 
optimalizált termékek és szolgáltatások előállítása és nyújtása érdekében. Ezt 
a jelenséget úgy jellemezhetjük, hogy az egyre okosabb technológia segítsé-
gével és egy sokkal erősebb alap és középfokú oktatási nevelési re
azt támogató társadalmi környezetre és fejlettebb szociális attitűdökre, kész-
ségekre is szükség lesz, ahol a folyamatos innováció és alkalmazkodás, vala-
mint az élethosszig tartó tanulás révén gyakorlatilag mindenhez érteni kell 

zófiától kezdve (a mesterséges intelligenciával való kom-
munikáció érdekében) a fizikáig és a kémiáig, az új anyagok, eljárások és 
azok alkalmazása érdekében (Lovászy, 2017) A tapasztalat és bölcsesség fel 
fog értékelődni, és (elvileg) az emberek egyúttal a stresszt is jobban tudják 
kezelni, hiszen magasabb életkort élhetnek meg és egészségben több életév-
vel fognak rendelkezni, vagyis boldogabbak lehetnek (lásd a következő fe-
jeztet). Ezzel párhuzamosan a felsőoktatásnak nem diplomagyártásra –

ligan és Shaw fogalmaz Fuller és Raman írására (Fuller és Raman, 
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2017) hivatkozva: diplomainflációra – (Mulligan és Shaw, 2021: 141), ha-
nem gyakorlatiasabb (és egy életen át tartó tanulásra képes) szakemberek ki-
nevelésére kell alkalmasabbnak lennie. (Az 19 es brit népszámlálás adatai 
szerint a diplomát igénylő vezetői és műszaki pozíciókban dolgozóknak 
ténylegesen kevesebb mint a fele végzett egyetemet
Ahogy Ford is fogalmaz kreativitás és a szociális érzék és kapcsolatépítés 
kategóriákba nem eső, „biztos munkahelyek harmadik csoportjába a jelentős 
mozgékonyságot, ügyességet és kiszámíthatatlan körülmények közötti prob-
lémamegoldó képességet igényló munkaköröket sorolnám. Az ápolónők, az 
idős gondozók, valamint a vízvezeték és az autószerelők is ebbe a 
kategóriába tartoznak. Valószínűleg csak a távoli jövőben fogunk tudni olyan 
robotokat gyártani, amelyek megfizethetőek, ugyanakkor képesek ezt a fajta 
munkát automatizálni. Többek között ezek a szakmunkák nyújtják a legjobb 
esélyt azoknak, akik nem kivannak diplomát szerezni. Szerintem az Egyesült 
Államokban sokkal nagyobb hangsúlyt kellene fektetni a fiatalokat ezekre a 
lehetőségekre felkészítő szakképző intézményekre ahelyett, hogy egyre több 
érettségizőt a főiskolák és egyetemek felé terelnek.” (Ford, 2022: 169)

Ezzel gyakorlatilag tehát egyre inkább egyfajta posztreneszánsz poli-
okra lesz szükség a jövőben, akik a korábbi, gyári munkásság helyett 

és a történelmi manufaktúrák tulajdonosainak (tőkéseinek) helyébe lépve a 
bérmunkásokat helyettesítő mesterséges intelligenciával irányított robotok-

botokkal, azaz az emberrel együttműködő, 
újabb generációs robotokkal termelhetnek és nyújthatnak egyénre szabott, 

kulturális (fogyasztói viselkedést prognosztizáló) elemzést 
sem nélkülöző megoldásokat, termékeket és (szociális) szolgáltatásokat (Lo-
vászy, 2017). Ez azt jelenti, hogy a bevezetőben említett „posztmodern rene-
szánsz” korban a jelenleg közepes végzettséget igénylő rutin és manuál rész-

és lefele fognak mozogni: az alacsonyabb végzettsé-
gűeknek jobban és pontosabban tisztában kell lenniük elméleti dolgokkal, 
hogy a mesterséges intelligenciát használni tudják, míg a magasabban kép-
zett munkaerőnek – életi tudományok művelőit leszámítva, mint pél-
dául az elméleti matematikusok – pedig a hétköznapi, gyakorlatiasabb isme-
retekkel is kell rendelkeznie, mint ahogy ezt a viselkedéstudományi közgaz-
daságtan ( ) irányzata is jelzi, hiszen az al
egyre inkább mindennapi dilemmákat, problémákat kell megoldaniuk, ame-
lyek megírásakor és fejlesztésekor tisztában kell lenni a „valós” élettel is.

Végezetül, az egyik legfontosabb kérdés a jövőben a termelékenység fo-
galmának a kérdése, (újra)definiálása lehet tehát, ami szintén paradigmavál-
tás előtt állhat. Pogátsa szerint egyértelmű az is, hogy az elmúlt évszázadok 
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gazdasági és társadalmi fejlődésének a kulcsa a specializáció volt, ami a mun-
kások tudásának specializálódását is jelentette a termelékenység szolgálatá-

(Pogátsa, 2024: 11 – márpedig ezt teheti részben zárójelbe a mester-
séges intelligencia és a kis sorozatokra (flexibilis és költséghatékonyabb ter-
mékspecifikációra) is képes gyártókapacitás. Az (átmeneti) munkaerőhiány-

csolatosan azt is látni kell, hogy a felgyorsuló digitalizálás és a mes-
terséges intelligenciára való támaszkodás egy egészen újfajta helyzetet te-
remthet és – mint korábban láttuk – ez akár 400% os növekedési ütemet je-
lenthet az első ipari forradalomhoz képest a termelékenység éves növekedése 
tekintetében. Pogátsa azt is kiemeli, hogy az Acemoglu Johnson páros azt is 
állítja, hogy az ún.  technológiai hullámok 60 évről immáron 25 évre csök-
kentek az első ipari forradalom óta, egy felgyorsuló tendenciát mutat
innovációs hullámok történetében, ezért társadalmi vitát kell(ene) tartani er-
ről a kérdéskörről, mert a technológia önmagában értéksemleges és nem 
hozza el az életkörülmények javulását (Pogátsa, 2024: 15, 20)

Mindez összességében egy még összetettebb és államilag határozottabban 
kontrollált foglalkoztatási szabályozási környezethez és támogatáspolitikához
vezethet a termelékenység ütemével lépést tartani nem tudó tömegek miatt. 
(Nagy kérdés persze az, hogy ez egyben rugalmatlanságot is jel
komoly hátránnyá válhat, hiszen a fejlődés egyik legfontosabb eleme, hogy 
tartalmazza azt az ismeretlen és kiszámíthatatlan tényezőt, ami a rögzített 
rendszeren kívül van és alapvetően befolyásolhatja a rendszer működését.) 
Az egyre szabályozottabb és a globális versenyképesség terén lemaradó EU 
maga is ebbe az irányba haladhat a munkavállalók magasabb szociális védel-
mére hivatkozva (ami sokszor egybeesik a magasabb költségekkel és egyben 
magasabb nyereséggel működő – és további fejlesztések, beruházások szem-
pontjából hitelképesebb – európai vállalatok érdekeivel is, kiszorítva 
a keleti cégeket), hiszen a már meglévő jogszabályok száma is több ezerre 
rúg (a tagállami jogszabályokon felül), és ebben az esetben kérdésessé válhat, 

en beszélhetünk majd a munkavállalókon és az egyéneken 
múló „versenyképességről” a mesterséges intelligencia korában (Lovászy, 
2018). Ehhez azt is hozzá kell tenni, hogy például Solveigh Hieronimus, a 
McKinsey & Company vezető partnere jelentősen árnyalja ezt a kérdéskört, 
jelezve, hogy az EU jelentősen különbözik az Egyesült Államoktól, így a 

1. hullám (1795 ): vízenergia, textilipar, vasipar; 2. hullám (1845 ): gőzgép, vasút, 
acélipar; 3. hullám (1900 ): elektromosság, vegyipar, belső égésű motorok; 4. hullám 

): petrolkémia, elektronika, repülés; 5. hullám (1990 ): digitalizáció, szoftverek, 
új média; 6. hullám (2020 ): okoseszközök, drónok, robotok, tiszta technológiák.



Gazdaság & Társadalom / –

közvetlen összehasonlítások félrevezetőek, mert Európa társadalmi
sági modellje kifejezetten törekszik az egyensúlyra az életmódot illetően és 
erősebb szociális rendszereket tart fenn (Szabó, 2024).

Veszélyben a klasszikus középosztály?

A különböző, a gazdaság területét érintő forradalmak eddig mindig átalakí-
tották a társadalmakat: ez történt a mezőgazdasági forradalom idején, vala-

során a XVII., a XIX., majd a XX. században, ami-
kor egyre vagyonosabb városi polgárság, majd középosztály alakult ki, ame-
lyek a növekvő képzettségének és fogyasztásának köszönhetően a demokrá-
cia egyik tartópillérévé váltak, létrehozva a modern „tömegdemokráciákat”. 
Éppen ezért fontos látni, hogy hol tart ez a folyamat ma.

díjas Acemoglu és mások megfigyelései alapján a középosz-
tály nemhogy nő, sokkal inkább annak zsugorodása, valamint az amerikai 
felsővezetők (CEO) jövedelmének drámai emelkedése éppenséggel az auto-
matizációval párhuzamosan zajlott le és zajlik mind a mai napig. Az Egyesült 
Államok Kongresszusa előtt 2021 novemberében tartott bizottsági meghall-
gatáson maga Acemoglu, az MIT vezető kutatója azt állította, hogy ha ez így 
folytatódik és a munkaerő kereslet továbbra is csak lassan növekedik, akkor 
az egyenlőtlenségek növekedni fognak, valamint sok alacsonyan képzett 
munkavállaló kilátásai nem lesznek túl jók (Acemoglu, 2022). Az Acemoglu 
által látott probléma lényege az, hogy a K+F nleg nagyrészt néhány 
óriásvállalat uralja – amelyek egyébként egyértelműen a nyertesek között 
voltak és lesznek (egy világjárvány idején is) –, amelyek a legtöbb forrást is 
költik a kutatás fejlesztésre. Acemoglu szerint a probléma valójában az, hogy 

echnológiai változások által kiváltott lehetőségek révén a technológiai ipar 
jelenleg sokkal inkább a mesterséges intelligenciának és a digitális technoló-
giáknak a minél teljesebb és általános automatizálásra való felhasználására 
összpontosít, nem pedig arra, hogy lehetőségeket teremtsen az (emberi) mun-
kavállalók számára (Lovászy, 2022).

Ez a kockázat beleillik egy történelmi trendbe: az egyesült államokbeli 
Pew Research Center szerint 1970 és 2023 között a háztartások összesített 
jövedelme a középosztály körében drámaian megváltozott: 61% ról 51%

Az Apple piaci kapitalizációja 2022 első napján meghaladta a 3 billió dollárt, ami már 
magasabb volt, mint az Egyesült Királyság GDP
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esett vissza, míg a felső jövedelmi szegmensé 11% ról 19% ra nőtt. A legna-
gyobb mértékben a legmagasabb jövedelmi csoporthoz tartozók jövedelme 
nőtt. A teljes amerikai háztartási jövedelmek között arányosan a középosz-
tály részesedése drámaian csökkent 1970 óta: 62% ról 43%
míg a felső jövedelmi szegmensé 29% ról 48% ra nőtt (Kochhar, 2024: 4, 7). 
Beszédes és sokkoló adat az is, hogy az Egyesült Államokban 1978 és 2023 
között a vezérigazgatói javadalmazás 1085% kal nőtt, míg egy átlagos mun-
kavállaló javadalmazása mindössze 24% kal emelkedett (Bivens, Gould és 
Kandra, 2024).  A huszonöt legfejlettebb gazdaságban 2005 és 2014 között 
több mint 60% kal emelkedett a változatlan vagy csökkenő reáljövede
mel rendelkező családok aránya. Joel Kotkin narratívája (neofeudális kor-
szak) szerint a történelem íve visszafele „hajolhat”, mert adatai szerint 1945 
és 1973 között a felső 1% az összes jövedelemnövekedés kevesebb mint 5%
át (4,9%) szerezte meg, míg 19 ig már a legnagyobb részét és ma már a 
400 leggazdagabb amerikai együttes vagyona meghaladja több, mint 180 
millió amerikai polgár összesített vagyona. (És éppen Kaliforniában, az ame-
rikai IT és high tech ipar államában a legmagasabb a Gini
lőtlenség mértékét mutató indikátor, amellyel a leggazdagabb USA tagál-
lama Guatemala és Honduras szintjén áll.) Ez nemcsak amerikai jelenség, 
hiszen a vagyoneloszlás egyenlőtlenségét mérő Gini index Kína esetében 
megháromszorozódott. és a ma kevesebb mint 100 milliárdos birtokolja a vi-
lág vagyonának a felét (néhány éve ez a vagyontömeg 400 ember kezében 
összpontosult). Kotkin úgy látja továbbá, hogy a korábbi ipari forradalmak –
feltörekvő, self made és sokszínű, szorgalmas és gyakorlatias –
zemben az IT oligarchák erőssége a zsenialitás, gyengesége a megpróbálta-

tás. Jellemzőjük, hogy jóval homogénebb csoportot alkotnak, mint akárcsak 
az iparosodás legjelentősebb alakjai: egy 45 technológiai cégvezető körében 
végzett felmérés szerint a nagy többségük elit egyetemeken szerzett mérnöki, 
számtástechnikai vagy üzleti diplomát, míg az iparosodás hajnalán a vállala-
toknak a legkülönbözőbb képességekkel és szakértelmekkel felvértezett em-
berekre volt szükségük (managerek, marketingesek, mérnökök, raktár
kások, kereskedők, könyvelők, stb.) Ráadásul a gyárakban dolgozók gyakran 
szakszervezetbe tömörültek, míg a jelenlegi a legnagyobb, üzletét az inter-
netre építő vállalat egyikében sincs, mert – részben az előbbiek miatt –
árbevételükhöz képest arányaiban kevés embert is foglalkoztatnak. Sőt, ezek 
az óriáscégek azonnal felvásárolják a lehetséges, bimbódzó konkurenciát –
vagyis kifejezetten küzdenek azért, hogy akár a saját munkavállalóik önálló-
sodjanak, függetlenedjenek (Kotk
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alapján kitűnik, hogy a „középosztály aranykora”, a vagyonok koncentráció-
jának folyamatos csökkenése immáron a múlt, megszakadni látszik az 1820 
és 1970 között látott trend és éppen ellenkezőleg, megfordulni látszik (Lin-
dert és Williamson, 2016). Thomas Piketty szerint csak Franciaországban 
1950 és 2010 között az öröklött vagyon a francia GDP ben mérve 4% ról 

ra nőtt és hasonló folyamatok zajlottak le Németországban, az Egyesült 
Királyságban és az USA
543). Tegmark szerint ez a trend egyértelmű az Egyesült Államokban is: az 

es évek közepe óta a képzettek jövedelme 25% kal nőtt, míg a lemor-
zsolódot fiatalok egy 30% os jövedelemcsökkenéssel nézhettek szembe, il-

es évektől az automatizáció alapvetően a cégtulajdonosok jöve-
delmeit növelte, nem pedig a munkásokét (Tegmark, 2017: 120–
szerint a részmunkaidős, alulfizetett, instabil állások – a „haknimunka” alapú 
haknigazdaság – sokak számára egyre kevésbé a középosztálybeli életet, ha-
nem inkább valamiféle, a jobbágysághoz hasonló pozíciót, életvitelt, élet-
szemléletet jelent. Ehhez teszi hozzá azt Kotkin, hogy 2000 és 2015 között 
megnőtt az alacsony képzettségű, középkorú fehér amerikaiak halálozási rá-
tája (Kotk

Ráadásul nem kell 2030 ig várnunk arra sem, hogy a fogyasztás bizo-
nyos területei Ázsia felé tolódjanak el a súlyukat tekintve. Elég csak a kínai 
dominanciára nézni az online vásárlás területén: csak a Singles Day (Egye-
dülállók Napja) nevű népszerű online szolgáltató 2017 ben 25 milliárd dol-
láros forgalmat generált Kínában, amely mellett eltörpült a Cyber Monday 7 
milliárd dolláros forgalma az Egyesült Államokban. Vehetjük még ide a sze-
rencsejátékot is: a dél kínai Makaó évente 33 milliárd dollár bruttó szeren-
csejáték bevételt termel, szemben a Las Vegas i 7 milliárd dollárral. Ám az 
előrejelzések szerint még ez is átmeneti lesz: a kínai középosztály piaca a 
vásárlóerő tekintetében legfeljebb csak egy két évtizedig lesz a világ legna-

n India fiatal és egyre jobban képzett lakossága miatt 2030
már a legvonzóbb feltörekvő piac lesz a világon. Sőt Nigéria is fellép a törté-
nelem színpadára: jelenleg is már 200 millió ember tartozik a középosztály-
hoz ebben az országban Guillén szerint (Guillén, 2023: 76–

Ez azért lesz különösen jelentős kérdés, mert ahogy Andrés Solimano a 
Nagy gazdasági visszaesések a hosszú huszadik században című könyv szer-
zője megjegyzi: „(N)övekvő figyelmet kap a jövedelmi és vagyonegyenlőt-
lenség, valamint az afeletti aggodalom, hogy a szabályozatlan kapitalista 
gazdaságokban megvan az a tendencia, hogy a nemzeti jövedelem mind na-
gyobb részét juttatják a tőkének a munkával – a dolgozókkal – szemben. Rá-
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adásul a pénzügyi eszközök és a termelő tőke növekvő mértékben koncentrá-
lódik egy kis gazdasági elit kezében, amely az igazi demokráciával ellentétes 
nagy gazdasági és politikai hatalmat gyakorol. Mégis úgy tűnik, hogy a vi-
lággazdaság és/vagy egyes gazdaságok a következő években ismét recessziós 
és válságciklusokba zuhannak, ahogy állandósul a túlzott eladósodás, és na-
gyon korlátozottak azok a fiskális és monetáris eszközök, amelyekkel szembe 
lehetne szállni a megrázkódtatásokkal és a destabilizáló erőkkel. Ráadásul 
az átható gazdasági egyenlőtlenség nehezebbé teszi a gazdaságpolitikai kon-
szenzus elérését, ahogy a tőke és a munka közötti elosztási konfliktus egyre 
élesebbé válik.” (

Konklúzió: a totális paradigmaváltás kora jöhet?

Egyre többen vannak – természetesen a „technooptimista” Google vezér, 
Raymond Kurzweillel az élen – olyanok, akik szerint a 21. században egy 
évtized alatt annyit fejlődhet a tudomány, mint a 20. században összesen. 
Gyakoratilag a jelen évszázad végére akár többet is fejlődhet a tudomány és 
technológia, mint amennyit az elmúlt 20 ezer év alatt eddig összesen. Mind-
azt is jelenti, hogy a környezetünket – egyre inkább már kompromisszumok 
nélkül – tetszés szerint alakíthatjuk, méghozzá drasztikusan csökkenthetjük 
a korábbi fizikai akadályok (távolság, mennyiség, energia) mértékét is – és 
egyre inkább legfeljebb a költségek szabhatnak ideiglenesen gátat minden 
tudományos eredménynek, nem pedig a képzelet vagy a felhalmozott tudás 
szintézisének állapota, mértéke. Sőt, most már az emberi test és annak ala-
kítása, „fejlesztése” is az emberiség hatalma alá kerülhet, amelyet nemcsak 
a biotechnológia robbanásszerű fejlődése mutat, hanem a transzhumanista 
irányzat erősödése is (Kurzweil, 2024). Ráadásul Pogátsa szerint ma még 
mindig nehéz megmondani, hogy valójában hol kezdődik a transzhumaniz-

(Pogátsa, 2024: 357)
Míg a robotizáció alapvetően versenyképességi, beruházásösztönzési, 

valamint gazdaságpolitikai kérdés, addig a biotechnológia jelenleg inkább 
egészségügyi és életmódbeli „felségterület” mind az EU
tagállamokban, miközben mindkét témakör nagyon komoly és átható társa-
dalompolitikai perspektívákkal bír. Ennek ellenére bár a Draghi jelentésben 
is többször szerepelnek – eltérő súllyal – ezek a témák, talán még így sem 
elég hangsúlyosan. Sajnálatos, hogy az idősödés mint témakör kapcsán 
mindössze „a közszolgáltatások digitalizálása” kerül szóba, és fel sem merül 
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például az agykutatás jelentősége, amely az idősödés folyamatának kulcste-
rülete és amely nélkül nem képzelhető el demográfiai fordulat sem. Ez azért 
különösen fontos aspektus, mert a demográfia nemcsak a születésszámok és 
a termékenységi ráta (TTA), hanem a várható élettartam és az egészségben 
eltöltött életévek függvénye is. Bár Mario Draghi is kiemeli jelentésében, 

erőteljes növekedést könyvelhetett el az elmúlt 
évtizedben úgy, hogy Európa jelenleg Kína után a második legnagyobb piac, 
és továbbra is világszerte jelentős beszállító, ugyanakkor az összes újonnan 
telepített robot 73% át már Ázsiában szerelik össze, Európában pedig már 

át – így jelentős a lemaradás. Ráadásul ahogy láttuk, az EU kuta-
tási és innovációs politikája egyértelműen nem kapcsolódik kellőképpen 
iparpolitikához sem: a Horizon Europe program nem hangsúlyozza a roboti-
zált és automatizált gyártási folyamatokat sem (Lovászy, 2024b).

Mindeközben szinte nincs olyan nap, amikor ne jelenne meg egy írás a 
mesterséges intelligenciáról – most sem lesz másképp: a paradigmaváltások 
korát éljük már. Az elemzők szerint az nyerheti meg a globális versenyt ezen 
a téren, ahol több informatikust és programozót képeznek és ahol több elmé-

– ma úgy fogalmaznánk, hogy: bölcsész – tudással is felvértezett szakem-
berrel rendelkeznek. Ezért fogalmaz úgy John C. Lennox Cambridge
matikusprofesszor, hogy ez a kérdés különösen azért lényeges, mert a mérnö-
köknek és szoftverprogramozóknak be kell majd táplálniuk egy „világképet” 
az egyre intelligensebb gépek számára, mert – mint ahogy Cathy O’Neil adat-
tudós fogalmaz – „az algoritmusok kódba ágyazott vélemények” 
2021: 113, Crotty, 2018). Ezért lesz szükség arra, hogy a humanoid robotokra 
– a „hagyományos” robotokra eddig létrehozott szabályozással szemben –
jesen más jogi szabályozást kell majd megalkotni és alkalmazni, különös te-
kintettel a felelősségi és a jogképességi cselekvőképességi szabályokra, még-
hozzá a nagyobb jogbiztonság érdekében egy gyökeresen eltérő gazdasági és 
társadalmi rendben. Ebben a világban egyre több és a tehetségét egyre koráb-
ban kibontakoztatni és kamatoztatni képes fiatalra lesz szükség, mert egyúttal 
olyan „ ánsz polihisztor” okra lesz szükség a jövőben, akik a ko-
rábbi távol keleti bérmunkásokat helyettesítő, mesterséges intelligenciával 
irányított és egyre nagyobb önállósággal bíró co

rtnerként együttműködő, 
újabb generációs robotokkal működő gazdaság legfontosabb „designerei”, 
„munkásai”, „felügyelői” és „kereskedői” lesznek ők egy személyben, bizto-
sítva a kutatás fejlesztés és a gyártás fizikai (és földrajzi) egységét is egy po-
tenciálisan blokkosodó világban, a szuperglobalizációból egyre inkább visz-
szalépő világgazdaságban. Sőt, továbbmenve, valójában a kék, a fehér és a 
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rózsaszín galléros munkaerő helyébe lépő – és nevezzük: – lila galléros mun-
kaerőt jelentené a posztreneszánsz polihi

Ehhez viszont az oktatási rendszert is teljes mértékben át kell alakítani, 
mintegy „robotbiztos” tudással kell felvértezni már a gyermekeket is, 
ugyanis a fejlődés felgyorsulni látszik: a patinás The Economist 2025 eleji 
összefoglalója szerint áttörés várható a humanoid robotok téren is. A Gold-
man Sachs előrejelzése szerint egy évtizeden belül a humanoid robotok piaca 
elérheti a 200 milliárd dollárt. A Bank of America 2060 ra 3 milliárd huma-
noid rendszerbe állítását prognosztizálja, vag
juthat egy humanoid robot, amik (akik?) a veszélyes anyagok kezelésétől az 
idős homo sapiensek ápolásáig és a háztartási munkavégzésig terjedő mun-
kakörökben fognak dolgozni. Nemcsak ezek a bankok számítanak arra, hogy 
Kína a robotforradalom élére áll, hanem Elon Musk is, aki amiatt aggódik 
immáron, hogy bár Teslától várja az első helyezést ebben a versenyben, de a 
világranglista első 10 helyéből 9 kínai cég lesz várakozása szerint (Econo-
mist, 2025). A Bank of America részletes, 2025 áprilisában megjelent elem-
zése szerint a hardware költségek, vagyis a humanoid robotok „testének” az 
előállítási költsége drasztikusan eshet majd és nem elképzelhetetlen az sem, 

„ ” már csak 13 17 ezer dollárba fog kerülni (ez 
elenleg 35 ezer dollár) (Bank of America, 2025: 5). Ezzel párhuzamosan 

Pogátsa úgy gondolja, hogy az automatizáció felgyorsulásával, a robotizáció 
terjedésével nemcsak a munkahelyek szűnnek meg, de amíg a munka fogal-
mát hagyományos módon értelmezzük és egy
kajövedelemmel rendelkező fogyasztó – lásd a szakirodalomban a garantált 
alapjövedelemmel kapcsolatos vitákat –, addig az államadósság generálásá-
ból fogják fedezni a gazdaság működtetését (Pogátsa, 2024: 354), márpedig 

világban az államadósság már most is kritikus szinteken mozog.
Végezetül, ami pedig a középosztályt és az államfelfogásokat illeti, alap-

vető jelentőségű lesz a szabadság mint fogalom felfogása és annak interpre-
tálása – mint ahogy ez a reneszánsz idején is felmerült. Kína egyértelműen 
kihívóként lép a történelem színpadára és az általa képviselt állam és sza-
badságfelfogással alternatívát kíván nyújtani a Nyugat elmúlt 500 évét kép-
viselő (nemzetállami) liberalizmusával szemben. Kotkin szerint Kína új ka-

– annak „antiliberális” aspektusai miatt – valójában egy 
neofeudális állammodell felé tarthat, amelynek alapvető vonásai: erős társa-

lila szín a közvélekedés szerint a kreativitás, a spriritualitás, a titokzatosság, a luxus 
színe, amely egyben a biztonság (kék) és az energia (piros) színkeveréke is.
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rata és centralizált – ámde a közbiztonságot a legma-
gasabb szinten garantáló – államhatalom, kötelező és egységes ideológia, ré-
tegzett osztályrendszer (kasztprivilégiumok), magánélet védelmének teljes 
hiánya és a gondolatszabadság korlátozása (Kotkin, 2024: 39). Ráadásul, te-
szi hozzá Eberstadt, Kínában a következő generáció – az elhibázott egykepo-
litikának köszönhetően – már csak feleakkora lesz, mint a mostani, ez pedig 
egy „turbógyors” öregedést jelez előre (Eberstadt, 2024: 58). Így pedig Kína 
számára elsődlegessé válik az automatizáció és robotika fejlesztése, ám –
ahogy láttuk – egyre fontosabbá válnak a „puha” tudományok is, mint pél-
dául a filozófia, vagy a társadalomtudományok és univerzális erkölcsök be-
építése a robotok fejlesztésekor, amely területek (ideértve az innovációt is) 

egyéni szabadság és kreativitás nélkül és egy kizárólagos politikai ideoló-
giával aligha fejlődhetnek tovább ebben az ütemben.

Mindez a politikai rendszerek számára is kihívás lesz: az új „
szánsz polihisztorok” vagyis „tudásdolgozók” a lábukkal fognak dönteni a 
„depopuláció” korában egy újfajta értelmiségi migráció formájában, hacsak 
a szintén feudális „röghöz kötés” nem éled fel újra. Így a szabadság válhat 
alapvető és általánosan magasra tartott társadalmi és politikai értékké, hason-
lóan a reneszánsz korához, amikor a pápák és a császárok közötti (világkép-
beli) küzdelmek során a tehetséges elmék számára lehetőség nyílott és/vagy 
egyenesen kényszerré vált a mobilitás. Az EU nak éppen ezért kell megőriz-
nie a belső, határokon átívelő mozgás szabadságát, biztosítva a teljesítmény-
alapú tanulás és a versenyképes kutatás szabadságát, és semmilyen mérték-

hatalmi szempontok alkalmazását ezen a téren. 
Talán ennek a jelenségnek a fontosságát támasztaná alá az is, hogy Kínában 
– az államhatalom újabb centralizációjával párhuzamosan – az utóbb évek-
ben mintha egy negatív trendforduló következett be az innováció terén: 
lág második legvonzóbb kockázatitőke befektetési célországa volt eddig 
Kína az elmúlt évtizedben (az Egyesült Államokat követve), azonban 2018 
óta egy negatív trend látható. Ez a trend azért jelzésértékű, mert közel 98 szá-
zalékos visszaesést mutat a szektor (Ma, 2024). A kínai kockázatitőke iparág
– amely eddig fűtötte Kína technológiai ambícióit – megrengése már hátrál-
tathatja a jövőbeli kínai innovációt is ( és Xueqiao, 2024). Ráadásul a 
súlyosbodó demográfiai és szociális problémák is számos új kérdést és kihí-
vást fognak jelenteni a világ egyik legnépesebb országában, ma még nem is 
ismert új problémákat előidézve, hiszen az idősödés egy történelmileg is is-
meretlen folyamat az emberiség számára.

https://www.ft.com/eleanor-olcott
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A paradigmaváltások kora tehát még csak most kezdődhetett el, és egy-
általán nem látni, hol és miként érhet véget: az egyre növekvő digitális térben 
eldobott „digitális malomkő” hol áll meg s kit hogyan talál meg.
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